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Balthasar Hubmaier (1480-1528)
Teolog anabaptistického hnutí

Balthasar Hubmaier byl bývalý kněz, který se stal anabaptistou díky studiu Písma a pochopení
novozákonní víry a praxe.

Vzdělával se na univerzitě ve Freiburgu u mistra Ecka, který v době vypuknutí reformace bojoval v
debatě s Lutherem.

Následoval svého učitele, mistra Ecka, na univerzitu v Ingolstadtu, kde v roce 1512 získal titul
doktora teologie a katedru teologie. Byl také studentským pastorem a kaplanem v kostele Panny
Marie.

Hubmaier poté odešel na univerzitu v Regensburgu, ale kvůli sporům s dominikány na škole odtud
odešel a stal se rektorem kostela ve Waldshutu. Tam měl vybudovaný a dobře fungující sbor jako
rostoucí katolickou farnost.
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Když Hubmaier začal studovat Písmo, nabyl přesvědčení, že státní náboženství je špatné, zejména
když prosazuje určitou víru a pronásleduje všechny ostatní.

V roce 1524 začal zpochybňovat mnohé metody katolicismu a napsal spis Kacíři a ti, kdo je upalují.
Další studium ho přivedlo ke zkušenosti obrácení, kdy uvěřil v Kristovu oběť za hřích a v to, že on
sám ho spasí, a odklonil se od spásy pomocí skutků.

Poté přišel do Waldshutu Vilém Reublen a přesvědčil Hubmaiera o křtu věřících. Pokřtil Hubmaiera
a později Hubmaier v roce 1525 pokřtil přes 300 členů, kteří o to požádali. Z jisté historie vyplývá, že
křtil poléváním, ale ke konci jeho služby jsou dobré informace, že byl zastáncem křtu ponořením a
praktikoval ho.

Philip Schaff, který je v těchto otázkách obvykle poměrně přesný, je přesvědčen, že Hubmaier v roce
1527 praktikoval křest ponořením. Namáčení nebo ponořování se stalo standardní praxí udělování
křtu, protože Hubmaier stále rostl ve svém chápání tohoto obřadu.

Hubmaier byl v té době také ženatý s Alžbětou Hugline, a proto věřil, že Písmo neučí celibát pro
pastora. V té době se plně přidal k anabaptistům a opustil katolicismus.

Hubmaier začal v Curychu hájit křest věřících proti Ulrichu Zwinglimu. Postavil se na stranu bratří a
na krátkou dobu byl spolu s dalšími anabaptistickými vůdci na cestě v Curychu uvězněn, než se jim
podařilo uprchnout a Hubmaier se vrátil do Waldshutu, kde se situace ještě více vyhrotila.

Ve waldshutském sboru došlo ke změnám, takže se stala nezávislou církví, která se ztotožnila s
anabaptismem. Katolické úřady a vojska pod vedením rakouského arcivévody Ferdinanda byly
vyslány, aby ho zatkly, což vedlo k jeho útěku do Curychu. Doufal, že ho Zwingli před katolickými
úřady a Ferdinandem ochrání.

V Curychu se proti Hubmaierovi postavil Zwingli, který se chytře vyslovil pro křest věřících a
diskutoval s ním. Hubmaier byl uvězněn a po dlouhém mučení své názory na křest věřících odvolal.
Dokonce napsal apologii.

Zwingli si myslel, že je to dobrodiní, a chtěl, aby se Hubmaier podělil o své odvolání křtu věřících na
kazatelně pro fraumunsterský sbor.

Hubmaier místo toho, aby se podělil o svém odvolání, odvolal své odvolání a potvrdil svou víru ve
křest věřících.

Není jasné, zda byl Hubmaier znovu uvězněn, ale brzy i se svou ženou uprchl do moravského
Mikulova, kde začíná patnáctiměsíční služba v tamním sboru, který lze označit za anabaptistický.

Napsal mnoho traktátů a článků, v nichž potvrzoval to, čemu věří moderní baptisté, jako je křest
věřících, místní církev a její autorita, nezapletenost se státem, biblická autorita, přijímání Večeře
Páně věřícími pouze v místním sboru a služba laiků. Jako věřící se nechal pokřtít také vládce
dnešního panství Leonhard z Lichtenštejna.

Arcivévoda Ferdinand se snažil očistit všechny nekatolické církve a šel po Hubmaierovi zejména
kvůli jeho vystoupení a psaní proti některým katolickým praktikám.

Hubmaier a jeho žena byli zajati a uvězněni. Johanes Farber (tamní katolický teolog) se ho snažil
přesvědčit o jeho omylech proti katolicismu. Když rozumové ospravedlnění kacířství nezabralo, byl
Hubmaier mučen, ale tentokrát své učení a spisy neodvolal.



Hubmaier byl odsouzen k smrti z důvodu nepravého náboženství a byl upálen na hranici, přičemž
tentokrát stál pevně za Pánem.

Zvedl hlavu a zvolal: „Ó, milí bratři, modlete se k Bohu, aby mi odpustil mou vinu a touto smrtí
zemřel v křesťanské víře.“

Hubmaier věřil, že pravda nakonec zvítězí nad omylem, a dal to najevo v básni, kterou napsal před
svou mučednickou smrtí.

V posledních verších se píše:

S hněvivým plamenem tváří v tvář tvému jménu
Marně se lidé snaží
Ani na den
Stejně na věky
Boží slovo je jisté navždy

O tři dny později byla Hubmaierova manželka utopena v Dunaji a spolu se svým manželem
podstoupila mučednickou smrt pro Kristovu věc. Oba zemřeli za baptistickou víru a svobodu vyznání
proti státem nařízenému falešnému náboženství.

Již více než 500 let baptisté pokračují v praktikování toho, za co byl Hubmaier ochoten zemřít. Nikdy
bychom na to neměli zapomenout.

Zdroj:

Dan Nelson Early Baptists: A Comparative Study of the Anabaptist and English Baptist Movements
(Raní baptisté: Srovnávací studie o anabaptistickém a anglickém baptistickém hnutí),  Faithful Life
Publishers (11. října 2021), 550 str. Více se o něm dozvíte v této knize.



Srovnávací studie hnutí anabaptistů a anglických baptistů nabízí jedinečný pohled na historii
baptistů. Kniha pokrývá obě skupiny související s baptistickým původem ve víře a praxi.

Málokdy, pokud vůbec, se kniha snažila pokrýt oba směry v jednom svazku. Prostřednictvím této
práce získáte dostatečné znalosti, které vás budou informovat, vysvětlovat a inspirovat k hlubokému
vhledu do obou hnutí.

Kniha vysvětluje původ a postavy zapojené do rozvíjejících se hnutí, která formovala
baptisty. Podrobná studie bude nejen inspirovat prostřednictvím odvážných biografií, ale nabídne
vysvětlení historických akcí, které mají vliv na dějiny křesťanství.

Prezentovaná časová osa pomůže čtenářům porozumět událostem z historické perspektivy, jak se
obě hnutí vyvíjela. Hlavní události a vlivy jsou pečlivě popsány v celé knize.

Doktrinální část obou skupin odkazuje na víry baptistických vůdců, které se liší od jiných
křesťanských skupin, a také na víry, které baptisté sdílejí s těmito skupinami.
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Důkladnost knihy je vidět v rozsahu, vhledu a trvalém dopadu baptistického hnutí na svět. Je vysoce
informativní pro ty, kteří chtějí porozumět baptistům prostřednictvím přístupu k jejich historii a
praxi z odlišné historické perspektivy.

Většina dnešních baptistů nemá o tomto bohatém dědictví žádné znalosti. Nelson nás seznamuje s
ranými vůdci těchto hnutí a identifikuje odlišná přesvědčení těchto raných baptistů. Všichni baptisté
by byli obohaceni tím, kdyby věděli více o dědictví popsaném pro nás ve Srovnávací studii hnutí
anabaptistů a anglických baptistů. _______ Steve Lemke, viceprezident pro institucionální hodnocení
a emeritní profesor filozofie a etiky, probošt baptistického teologického semináře v New Orleans

Dan Nelson zvolil jiný přístup, když nám poskytl čtivý příběh, který ukazuje určité spojení našich
baptistických předků s evropskými anabaptisty; plus mnoho krátkých biografií různých anabaptistů,
kteří se objevili a byli rozšířeni ve středověkém období historie. Zde se lze mnohému naučit a laik
pochopí netechnický jazyk autora, který byl dlouhá desetiletí baptistickým pastorem. _____ Jim
Duvall, redaktor domovské stránky historie baptistů

Knihu si můžete také koupit na Amazon.com.

Dan Nelson

Dan Nelson

https://www.amazon.com/Comparative-Anabaptist-English-Baptist-Movements/dp/1630733938


Dan Nelson

Dan Nelson působil 35 let jako kazatel Prvního baptistického sboru v Camarillu v Kalifornii v oblasti
Los Angeles. Zde je popis Danových knih:

Dan Nelson napsal svou nejnovější knihu „Early Baptists: Srovnávací studie o anabaptistech a
anglických baptistických hnutích“. Jedná se o rozsáhlé dílo o 550 stranách, které podrobně popisuje
vůdce, události, mučednictví a věznění obou baptistických směrů.

Rozsáhlá studie se dělí o časové údaje, doktrinální prohlášení a události v bouřlivých dobách pro
náboženskou svobodu v 16. a 17. století. Jedná se o průkopnické dílo, neboť žádná kniha se dosud
nezabývala oběma baptistickými směry tak rozsáhle. Podpořena vědci a historiky jistě otevře oči při
pochopení raných bojů baptistů.

Maloobchodní cena knihy je 29,99 dolarů, ale Dan ji osobně prodává za 24,99 dolarů. Kontaktujte ho
pro další podrobnosti.

Danova kniha Baptist Biographies and Happenings in American History je sérií chronologických
životopisů zajímavých a slavných baptistických vůdců v Americe. Je rozdělena do dvou oddílů a
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zahrnuje 44 životopisů a šest historických událostí.

Kniha sleduje kontinuální nit od Rogera Williamse až po současnost ve stručných životopisech
nakousnutých ve velkém soustu. Zabývá se počátky, historií a spřízněností s jinými skupinami. Každý
životopis navazuje na další, aby ilustroval hlavní body baptistického hnutí.

Kniha je důrazně podporována baptistickými představiteli a vědci a je bohatě rešeršována. CENA:
19,99 USD (brožovaná verze).

A Burning and Shining Light (Hořící a zářící světlo) je životopisem George Whitefielda a výsledkem
mnohaletého historického výzkumu a dokumentace. Je pokračováním studie, která začala doktorskou
disertační prací o vůdcích prvního velkého probuzení a jejich stylu kázání.

Jedná se pravděpodobně o nejchronologičtější Whitefieldův životopis, jaký byl kdy napsán. Zahrnuje
jeho rozsáhlou službu a motivaci stát se prvním transkontinentálním evangelistou v historii.

Byl prvním evangelistou pro masy a podle některých názorů otcem evangelikálního hnutí. Jeho sedm
cest do Ameriky k němu vytvořilo v tehdejších koloniích hlubokou lásku. Kniha se těší silné podpoře
populárních Whitefieldových badatelů, kazatelů, jižanských baptistických pedagogů a prezidentů.
Dan také předvádí dramatický monolog a úryvky kázání o Whitefieldovi v převleku za Whitefielda.
CENA: 19,99 USD

První dvě Danovy knihy se zabývají různorodými tématy.

„Baptist Revival“ („Baptistické probuzení“) podává stručný výklad některých názorů a praktik, díky
nimž se baptisté stali jedinečnými, přičemž své psaní podporuje Písmem a historií. CENA: 11,99 USD

„Game on All the Time“ je zábavná kniha vyprávějící o Danově otci, který byl trenérem fotbalu na
střední škole na Jihu. Vypráví historky ze šatny, líčení otcova života, mnoho zajímavých příběhů o
rodině a společenství, které oplývají spoustou humoru. CENA: 13,99 USD

Dan působil také jako kazatel dvou dalších baptistických sborů. Je držitelem titulu doktora duchovní
služby na Southwestern Baptist Theological Seminary ve Fort Worthu v Texasu, doktora filozofie na
California Graduate School of Theology v Glendale v Kalifornii, magistra teologie na New Orleans
Baptist Theological Seminary v New Orleans v Louisianě a navštěvoval Golden Gate Baptist
Theological Seminary v Mill Valley v Kalifornii. Je absolventem Univerzity Williama Careyho v
Hattiesburgu ve státě Mississippi, kde získal titul bakaláře.

Dan a jeho manželka Janice mají dvě dcery: Kristu a Kimberly, které žijí se svými rodinami v Texasu
a Oregonu.

Dan působil ve správní radě Jihozápadního baptistického teologického semináře a jako národní
předseda absolventů New Orleans Baptist Theological Seminary.

Štěpán Křivánek

Můžete také navštívit naši facebookovou stránku Baptisté – Síť víry nebo facebookovou
skupinu Zpravodaj Baptisté – Síť víry

https://www.facebook.com/baptiste.cz
https://www.facebook.com/groups/ZPRABAS

